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1η ΣΕΙΡΑ ΑΣΚΗΣΕΩΝ

Θέματα ΄Εντασης Ηλεκτρικού Πεδίου

΄Ασκηση 1: Δύο πανομοιότυπες λεπτές ράβδοι μήκους 2α φέρουν ίσα θετικά φορτία Q
κατανεμημένα ομοιόμορφα στα μήκη τους. Οι ράβδοι βρίσκονται στον άξονα ξ και τα κέντρα

τους απέχουν μεταξύ τους b > 2a (Σχήμα 1). Δείξτε ότι το μέτρο της δύναμης που ασκεί η
αριστερή ράβδος στη δεξιά είναι:

F = (
keQ

2

4a2
) ln (

b2

b2 − 4a2
)

΄Ασκηση 2: ΄Ενα φορτίο είναι κατανεμημένο κατά μήκος μιας ευθείας, από το x = x0
έως το θετικό άπειρο.

Η γραμμική πυκνότητα του φορτίου είναι l = l0x0/x, όπου l0 μία σταθερά. Προσδιορίστε
το ηλεκτρικό πεδίο στην αρχή των αξόνων.

΄Ασκηση 3:

• 1. Δύο πλάκες S1 και S2 θετικά και αρνητικά φορτισμένες αντίστοιχα δημιουργούν

ηλεκτρικό πεδίο ομογενές και παράλληλο στην κατεύθυνση ~e3. .Τοποθετούμε (ακίνη-
το) σωματίδιο φορτίου q > 0 μάζας m σε απόσταση δ από την S1. Υπολογίστε την

τροχιά του σωματιδίου που θα εκτελέσει μέσα στον πυκνωτή (Σχήμα 2).

• 2. Ποια είναι η τροχιά εάν αφήσουμε το ίδιο σωματίδιο στην θέση ~0 με αρχική ταχύτητα
~u0=u0~e2 ·

(*)Οι δύο πλάκες αποτελούν στην πραγματικότητα ένα πυκνωτή.

(Σχήμα 2)

΄Ασκηση 4: Να προσδιοριστεί το ηλεκτρικό πεδίο που παράγει ένα ομοιόμορφα ηλε-

κτρισμένο επίπεδο.
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΄Ασκηση 5: Υπολογίστε το ηλεκτρικό πεδίου που παράγει ένας αγωγός ( πλάκα ).(*)Η

κατανομή είναι ομοιόμορφη επιφανειακή .

΄Ασκηση 6: Βρείτε το ηλεκτρικό πεδίο στα σημεία P και P ′ αν d = 1m , Q1 = 5nC ,
Q2 = −6nC και ke = 9109Nm2/C2

.

(Σχήμα 3)

΄Ασκηση 7: Υπολογίστε το ηλεκτρικό πεδίο που παράγει μία σφαίρα ακτίνας 2m

΄Ασκηση 8: Ποια η δύναμη Coulomb στη θέση x0 που δέχεται φορτίο q από όλη την
πετονιά (Σχήμα 4) · Η κατανομή είναι γραμμική και ομοιόμορφη.

l(x) =


0 x < 0
Q
L

0 ≤ x ≤ L
0 > L

(Σχήμα 4)

΄Ασκηση 9: Να εξάγετε την διαφορική μορφή του νόμου Gauss από την ολοκληρωτική
μορφή του θεωρήματος, χρησιμοποιώντας το θεώρημα της απόκλισης ( από Απ 3 ).

΄Ασκηση 10: Αποδείξτε ότι ισχύει το θεώρημα Gauss στον φορτισμένο κύβο, εξ αιτίας
σημειακού φορτίου q τοποθετημένου στο (0,0,0) . Ο κύβος (Κ) είναι κεντραρισμένος στο
(0,0,0) με ακμή L(Στον κύβο : K = [−L/2, L/2]3 δεν υπάρχει σφαιρική συμμετρία).

΄Ασκηση 11: ΄Εστω q1, q2, q3 φορτία με q1, q3 > 0 και q2 < 0, ώστε το q2 είναι τοπο-
θετημένο σε διεύθυνση κάθετη προς το q3. Αν r13 και r23 είναι οι αποστάσεις των q1 και
q2 από το q3 αντίστοιχα, τότε να βρεθεί το μέτρο της συνολικής δύναμης που ασκείται στο
φορτίο q3 και η διεύθυνσή της.

΄Ασκηση 12: ΄Εστω q1, q2 δύο θετικά φορτία με διανύσματα θέσης r1, r2 αντίστοιχα.
Να βρεθεί το αρνητικό φορτίο q3 και το διάνυσμα θέσης του r3 που πρέπει να τοποθετηθεί,
ώστε η συνισταμένη δύναμη που ασκείται σε καθένα από αυτά να τρία φορτία να είναι ίση με

μηδέν.

΄Ασκηση13:΄Εστω δαχτυλίδι ακτίνας r = 5cm από λεπτό σύρμα το οποίο είναι φορτι-
σμένο ομοιόμορφα με γραμμική πυκνότητα λ = 14 nC/m. Να βρεθεί η ένταση του ηλεκτρικού
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πεδίου σε σημείο του άξονα που διέρχεται από το κέντρο του δαχτυλιδιού και βρίσκεται σε

απόσταση a = 10cm από το κέντρο του.

΄Ασκηση 14: ΄Εστω ευθύγραμμος αγωγός τοποθετημένος κατά μήκος του άξονα των z
από το σημείο z = −d1 έως το σημείο z = d2, ο οποίος έχει φορτίο με γραμμική πυκνότητα
λ. Να βρεθεί το δυναμικό και η ένταση του ηλεκτρικού πεδίου στο xy-επίπεδο, το οποίο
διέρχεται από το σημείο z= 0.

΄Ασκηση 15: Δίδεται επίπεδο μεγάλων διαστάσεων το οποίο είναι φορτισμένο με επι-

φανειακή πυκνότητα φορτίου σ. Να βρεθεί η ένταση του ηλεκτρικού πεδίου ως συνάρτηση

της απόστασηςxαπό το επίπεδο.

΄Ασκηση 16: Σφαίρα ακτίνας R = 10cm είναι φορτισμένη ομοιόμορφα με πυκνότητα
φορτίου ρ = 15 nC/m3

. Να βρεθεί η ένταση και το δυναμικό του ηλεκτροστατικού πεδίου

στα σημεία που βρίσκονται: α) σε απόσταση r1 = 5cm από το κέντρο της σφαίρας, β) στην
επιφάνεια της σφαίρας, γ) σε απόσταση r2 = 15cm από το κέντρο της σφαίρας. Δίνεται ότι
η διηλεκτρική σταθερά της σφαίρας είναι ε= 1.

΄Ασκηση 17: Τρία σημειακά φορτισμένα σωμάτια βρίσκονται στον άξονα των x. Το
πρώτο από αυτά έχει φορτίο +15 μC και βρίσκεται στη συντεταγμένη x = 2. Το δεύτερο
από αυτά επίσης θετικό με φορτίο +6 μC βρίσκεται στη συντεταγμένη x = 0. Η συνολική
δύναμη που ασκείται στο 3ο φορτίο που είναι αρνητικά φορτισμένο είναι 0. Ποια είναι η

συντεταγμένη του τρίτου φορτίου ·

΄Ασκηση 18:Τρία σημειακά φορτία βρίσκονται στις κορυφές ενός ισόπλευρου τριγώνου

πλευράς 0.5 μέτρων. Στη βάση τα φορτία είναι θετικό +2 μC και αρνητικό -4 μC αντίστοιχα.
Το τρίτο στην άλλη κορυφή είναι θετικό με φορτίο +7 μC. Βρείτε τη συνολική δύναμη που
εξασκείται στο τρίτο φορτίο.

΄Ασκηση 20: Τέσσερα σημειακά φορτία, q, 2q, 3qκαι 4q αντίστοιχα βρίσκονται τοποθε-
τημένα στις κορυφές ενός τετραγώνου πλευράς a. α) Βρείτε το μέτρο και τη διεύθυνση του
ηλεκτρικού πεδίου στη θέση του φορτίου q. β) Βρείτε τη συνισταμένη δύναμη στο φορτίο q

΄Ασκηση 21: ΄Ενα ηλεκτρόνιο μπαίνει σε ένα ομοιογενές ηλεκτρικό πεδίο που προκα-

λείται από δύο παράλληλες φορτισμένες πλάκες με αρχική ταχύτητα ~u0 = 3× 106m/s . Το
πεδίο έχει ένταση E = 200N/C. Το οριζόντιο μήκος των πλακών είναι l = 0.1m. α) Βρείτε
την επιτάχυνση του ηλεκτρονίου ενόσω βρίσκεται ανάμεσα στις πλάκες. β) Σε πόσο χρόνο

από την είσοδό του στο πεδίο, το ηλεκτρόνιο θα φύγει από αυτό · γ) Εάν η κατακόρυφη

συντεταγμένη του ηλεκτρονίου κατά την είσοδο είναι y=0, ποια θα είναι κατά την έξοδο ·
Δίδονται : qe = 1.6× 10−19C και me = 9.11× 10−31kg.
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